

ИСТОРИЯ ОБЩЕЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ПСИХОЛОГИИ

КОЛИЧЕСТВЕННЫЙ АНАЛИЗ ЖУРНАЛЬНЫХ ПУБЛИКАЦИЙ ИНСТИТУТА ПСИХОЛОГИИ РАН ПО НАУЧНОМУ НАПРАВЛЕНИЮ ПСИХОЛОГИИ НРАВСТВЕННОСТИ В 2002-2021 гг. ЧАСТЬ 1: БИБЛИОМЕТРИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ*

©2024 г. А.Л. Журавлев*, А.А. Костригин**

*Академик РАН, профессор, научный руководитель, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт психологии РАН; 129366, г. Москва, ул. Ярославская, д. 13, корп. 1, Россия; e-mail: alzhuravlev2018@yandex.ru

**Кандидат психологических наук, научный сотрудник, там же; e-mail: artdzen@gmail.com

DOI: 10.38098/ipran.sep_2024_33_1_10

Поступила в редакцию 13 февраля 2024 г.

Аннотация. В статье рассматривается корпус статей «Психологического журнала» РАН по научному направлению *психология нравственности* за 2002-2021 гг. Корпус журнальных статей обосновывается как перспективный объект для исследования развития научных направлений в рамках научной организации. «Психологический журнал» был выбран как основное периодическое издание для публикации работ сотрудников Института психологии РАН, отражающее ведущие тенденции психологических исследований этой организации. В корпус включались статьи авторов из Института психологии РАН, а также внешних исследователей, участвовавших в дискуссиях; все статьи можно разделить на два вида – оригинальные (в которых авторы представляют собственное теоретическое и эмпирическое исследование, а также приглашают к дискуссии) и дискуссионные (в которых авторы реагируют на оригинальную статью в этом же журнале в виде обсуждения результатов исследования или постановки вопросов). В первой части статьи проводится библиометрический анализ оригинальных и дискуссионных статей по психологии нравственности, определяются показатели количества и объема работ, количество и частоты публиковавшихся авторов. Наиболее активно направление психологии нравственности развивалось в 2007-2011 гг., что выражалось в наибольшем количестве опубликованных статей. Основной причиной интенсивной разработки нравственно-психологических вопросов являлось проведение трех дискуссий на страницах «Психологического журнала», которые привлекли большое количество авторов, в том числе и внешних, а также установили терминологический аппарат психологии нравственности. Ведущую роль в развитии данного научного направления сыграли сотрудники Института психологии РАН, они же сформировали ядро научно-исследовательского сообщества по психологии нравственности в «Психологическом журнале». Делается вывод о том, что рассмотрение корпуса журнальных публикаций обогащает анализ развития научного направления в рамках определенного научно-исследовательского центра.

Ключевые слова: история психологии, психология нравственности, психология духовности, Институт психологии РАН, научное направление, научно-исследовательский центр, библиометрический анализ, «Психологический журнал», журнальные публикации.

* Работа выполнена в соответствии с госзаданием № 0138-2024-0010.

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

В настоящее время активно обсуждается роль публикационной активности и различных видов научных изданий в развитии психологического знания и науки (Белопольский и др., 2022; Зуев, 2022; Ковалева и др., 2021; Мазилев, Слепко, 2021; Моргун и др., 2021), проводятся различные *количественные исследования* публикаций предыдущих периодов в истории психологии (Анцупов и др., 2020; Артемьева, Синева, 2018; Евдокимов и др., 2013) и на современном этапе ее разработки (Елисеева, Олейник, 2019; Зуев, Нестик, 2018; Фролова, 2019). Одной из проблем проведения подобных количественных исследований является выбор и обоснование объекта исследования: часто отбор публикаций осуществляется по критерию тематики и хронологии, что не гарантирует однородности исследуемого материала (в первую очередь, однородности по условиям и факторам подготовки публикаций).

Решение этого вопроса может заключаться, например, в сужении объекта исследования до публикаций одного *научно-исследовательского центра*. Факторы постановки научно-исследовательских задач для подготовки публикаций, их издания и распространения в таком случае относятся к одному источнику – организации (конкретно руководству, научному коллективу, научному сотруднику, которые находятся в одних и тех же условиях функционирования; вместе – *научно-организационным факторам*). Выбор такого объекта позволяет сравнить публикации или группы публикаций между собой, учитывая их принадлежность к одному и тому же научно-исследовательскому и публикационному пространству.

Удобными признаками группировки публикаций научного центра являются хронология выхода работ (Белопольский и др., 2022), принадлежность к научным подразделениям, вхождение в определенные книжные серии (Зуев, 2022), наконец, тематика. Совокупности публикаций,

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

объединенных сходной тематикой, можно обозначить научными направлениями (Сарыбеков, Сыдыкназаров, 2008, с. 203), которые включают в себя не только сами изданные работы, но и их концептуальный аппарат, проблемы исследований, ведущих исследователей.

В данной статье продолжается серия публикаций авторов, посвященных количественному анализу изданий Института психологии РАН по различным научным направлениям (Костригин, Журавлев, 2022; Журавлев, Костригин, 2023в), развиваемым на современном этапе функционирования Института – 2002-2021 гг. В предыдущих работах были проанализированы библиометрические и наукометрические показатели научных изданий по *психологии нравственности* (Журавлев, Костригин, 2023а, 2023б). Здесь сформирован новый корпус публикаций – статей, вышедших в «Психологическом журнале». Обращение к дополнительной совокупности публикаций позволит расширить публикационное пространство по психологии нравственности, дополнить показатели, полученные при анализе научного корпуса изданий, сделать выводы о перспективности использования журнальных публикаций для изучения развития научных направлений.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Данная работа относится к количественному подходу к анализу научных направлений, развиваемых в определенной научной организации (Костригин, Журавлев, 2022), и предлагает дополнительный объект исследования для оценки показателей научного направления – *журнальные статьи*. Журнальные статьи являются самостоятельным типом публикаций, представляющих особый интерес как для качественного, так и количественного анализа. Кроме того, они отличаются по формальным и содержательным признакам от монографий и статей из сборников научных трудов: последние два типа являются более

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

однородными, объединяют в себе несколько разделов/глав/статей по сходной проблематике; журнальные статьи, как правило, публикуются вне связи с общим содержанием номера журнала (хотя бывают и специальные выпуски или специальные разделы, статьи в которых объединены общей темой), более независимы, к тому же для каждой статьи в журнале есть аннотация.

Исследовательским материалом при анализе журнальных публикаций выступают статьи из периодических изданий, являющихся основными для сотрудников определенной организации. Названия и аннотации статей образуют корпус для изучения библиометрических и наукометрических показателей. Предметом такого исследования является структура и динамика психологического знания в рамках конкретного научного направления, отраженного в журнальных публикациях сотрудников научной организации. Методами количественного анализа выступают библиометрический и наукометрический виды анализа (подробнее см.: Костригин, Журавлев, 2022), которые определяют, соответственно, показатели, относящиеся к текстовому корпусу статей и отражающие востребованность статей в виде цитирований в базах данных.

В данном исследовании будут рассматриваться статьи, посвященные проблемам психологии нравственности и опубликованные в «Психологическом журнале» как периодическом издании Отделения общественных наук РАН и основном академическом журнале для сотрудников Института психологии РАН (Лившиц, Крылова, 1990; Моргун и др., 2022а, 2022б). В корпус включались, во-первых, отдельные статьи авторов, аффилированных с Институтом психологии РАН, во-вторых, статьи авторов из Института психологии РАН в рамках дискуссий, в-третьих, статьи исследователей из других организаций, участвовавших в дискуссиях на страницах журнала. Все статьи можно разделить на два вида – *оригинальные* (в которых авторы представляют

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

результаты теоретического и эмпирического исследования или приглашают к дискуссии) и *дискуссионные* (в которых авторы откликаются на ранее опубликованную статью в этом же журнале в виде обсуждения результатов исследования или постановки вопросов). Эти виды статей отличаются не только по содержанию, но и по формальным характеристикам: оригинальные статьи, как правило, больше по объему и каждая из них имеет аннотацию; дискуссионные статьи, чаще всего, меньше оригинальных, и у них отсутствуют аннотации. Эти особенности журнальных публикаций обусловили специфику изучаемого корпуса.

Опишем некоторые аспекты исследуемого корпуса статей. В качестве оригинальных были выбраны все статьи по психологии нравственности, морали, этике и духовности, опубликованные сотрудниками Института психологии РАН в «Психологическом журнале».

Говоря о дискуссионных статьях, отметим, что в изучаемые годы в «Психологическом журнале» прошли три дискуссии, связанные с работами А.В. Юревича о нравственном состоянии российского общества (2009), А.Л. Журавлева и А.Б. Купрейченко о роли нравственной элиты (2010) и Г.В. Ожигановой о психологических аспектах духовности и духовном интеллекте (2010). В этих обсуждениях участвовали как сотрудники Института психологии РАН, так и авторы из других научно-исследовательских и образовательных центров. Считая сами дискуссии, проходившие на страницах «Психологического журнала», относящимися к публикационному и научно-исследовательскому пространству Института психологии, в анализируемый корпус были включены, кроме работ сотрудников Института, и статьи внешних авторов (Л.Б. Волынская «Психологические предпосылки становления нравственной элиты» (2011), В.Е. Семенов «Духовно-нравственные ценности и воспитание как важнейшие условия развития России» (2011), А.А. Федоров

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

«Духовный интеллект и мирская психология (комментарии к статье Г.В. Ожигановой “Психологические аспекты духовности. Часть I. Духовный интеллект”» (2011), А.А. Федоров «Против духовного интеллекта» (2011)).

Не вошли в исследуемый перечень статей рецензии на работы, посвященные вопросам психологии нравственности (Т.Д. Марцинковская, Т.П. Абдулова «Рецензия на книгу “Психология нравственности” / Под ред. А.Л. Журавлева, А.В. Юревича. М.: Ин-т психологии РАН, 2010» (2011), В.В. Знаков «Рецензия на книгу Г.В. Ожигановой “Духовные способности как ресурс жизнедеятельности”. М.: Изд-во “Институт психологии РАН”, 2016. 282 с.» (2018), Т.В. Черниговская «Рецензия на книгу К.Р. Арутюновой и Ю.И. Александрова “Мораль и субъективный опыт”. М.: Изд-во “Институт психологии РАН”, 2019. 188 с.»), так как они представляют собой другой жанр – более обзорный и формальный с отсутствием самостоятельного психологического исследования; также не анализировались статьи о научных мероприятиях по вопросам психологии нравственности (М.И. Воловикова «Научные чтения памяти Т.А. Флоренской “Проблемы духовно-ориентированного диалога”» (2005); М.И. Воловикова, Н.Е. Харламенкова «V съезд РПО: Симпозиум теории личности: духовно-нравственная направленность, становление идентичности, развитие личности» (2012); Н.В. Борисова, М.И. Воловикова «Тематическая научная сессия ИП РАН “Духовно-нравственное самоопределение личности в современном российском обществе”» (2017)).

В итоге корпус журнальных статей по проблемам психологии нравственности составили следующие работы (всего 28 публикаций):

- оригинальные – В.В. Знаков «Половые, гендерные и личностные различия в понимании моральной дилеммы» (2004); М.И. Воловикова «Нравственно-правовые представления в российском менталитете» (2004);

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

Е.И. Горбачева, А.Б. Купрейченко «Отношение личности к деньгам: нравственные противоречия в оценках и ассоциациях» (2006); А.В. Юревич «Нравственное состояние современного российского общества» (2009); А.Л. Журавлев, А.Б. Купрейченко «Роль нравственной элиты в российском обществе: постановка проблемы и возможности исследования» (2010); Г.В. Ожиганова «Психологические аспекты духовности. Часть I. Духовный интеллект» (2010); Г.В. Ожиганова «Психологические аспекты духовности. Часть II. Духовные способности» (2010); А.Е. Воробьева, А.Б. Купрейченко «Нравственное самоопределение разных социально-демографических групп молодежи» (2011); А.Л. Журавлев, А.Б. Купрейченко, Е.И. Горбачева «Нравственно-психологические компоненты экономического самоопределения предпринимателей и менеджеров» (2012); А.Л. Журавлев, А.В. Юревич «Психология нравственности как область психологического исследования» (2013); Н.А. Журавлева «Динамика ориентаций молодежи на морально-этические ценности – актуальная проблема современного российского общества» (2013); В.В. Латынов «Психологические закономерности объяснения неэтичных поступков» (2015); К.Р. Арутюнова, Ю.И. Александров «Факторы пола и возраста в моральной оценке действий» (2016); М.И. Воловикова, А.Л. Журавлев «Имплицитные представления о признаках нравственной элиты» (2016); Е.В. Харитонова «Мобилизация морального духа и психологического состояния в годы Великой Отечественной войны» (2020);

- дискуссионные – В.А. Кольцова «Дефицит духовности и нравственности в современном российском обществе» (2009); М.И. Воловикова «Нравственность в современной России» (2009); Е.Н. Резников «Оптимизация исследований психолого-нравственного состояния современного российского общества» (2009); А.В. Сухарев «Этнофункциональная информационная безопасность в условиях кризиса культуры» (2009); В.А. Соснин «Роль средств

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

массовой информации и системы образования в воспитании исторической памяти в современной России» (2009); А.Б. Купрейченко «Психологические основания, механизмы и направления укрепления нравственности в обществе» (2009); А.А. Федоров «Духовный интеллект и мирская психология (комментарии к статье Г.В. Ожигановой “Психологические аспекты духовности. Часть I. Духовный интеллект”» (2011); Г.В. Ожиганова «Духовный интеллект: постнеклассическое исследование (ответ на комментарии А.А. Федорова к статье Г.В. Ожигановой “Психологические аспекты духовности. Часть I. Духовный интеллект”» (2011); Л.Б. Волынская «Психологические предпосылки становления нравственной элиты» (2011); В.Е. Семенов «Духовно-нравственные ценности и воспитание как важнейшие условия развития России» (2011); А.Л. Журавлев, А.Б. Купрейченко «Проблемы формирования и выявления нравственной элиты: итоги дискуссии» (2011); М.А. Холодная «Проблема духовного интеллекта» (2011); А.А. Федоров «Против духовного интеллекта» (2011).

Корпус статей был разделен на подкорпусы по хронологическому критерию согласно пятилетиям – 2002-2006, 2007-2011, 2012-2016, 2017-2021 гг. Исследовательским материалом подкорпусов являлись метаданные публикаций – сведения об их авторах, объеме, названии и аннотациях статей (кроме тех дискуссионных работ, у которых нет аннотаций, – В.А. Кольцовой (2009), М.И. Воловиковой (2009), Е.Н. Резникова (2009), А.В. Сухарева (2009), В.А. Соснина (2009), А.Б. Купрейченко (2009), Г.В. Ожигановой (2011), А.Л. Журавлева и А.Б. Купрейченко (2011), М.А. Холодной (2011), второй статьи А.А. Федорова (2011)), количестве цитирований. В отношении этих подкорпусов были определены библиометрические и наукометрические показатели, перечисленные выше и подробно описанные (с процедурой расчета) в нашей прошлой статье, посвященной количественному анализу

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

научного направления методологии психологии (Костригин, Журавлев, 2022). В первой части данного исследования будут представлены результаты библиометрического анализа публикаций «Психологического журнала» по психологии нравственности, определены значения количества и объема публикаций, авторского участия и состава. Во второй части статьи будут проведены тематический (наиболее частотные психологические термины, ключевые словосочетания) и наукометрический (публикации с наибольшим количеством цитирований, доля цитирований статей по психологии нравственности в общем количестве цитирований публикаций «Психологического журнала») анализ изучаемого журнального корпуса по научному направлению психологии нравственности.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

Был проведен библиометрический анализ общего корпуса названий статей в «Психологическом журнале» по научному направлению психологии нравственности за 2002-2021 гг. Определено количество и объем публикаций по пятилетним периодам, количество новых и повторяющихся авторов, наиболее часто публикующиеся авторы (см. табл. 1, 2, 3).

Динамика общего количества и объема статей в «Психологическом журнале» по психологии нравственности в первые два периода выражается в росте обоих показателей, затем в двух далее последовавших периодах – их снижением. В 2002-2006 гг. данные показатели имеют невысокие значения по причине начала разработки нравственно-психологической проблематики в работах В.В. Знакова, М.И. Воловиковой, Е.И. Горбачевой и А.Б. Купрейченко. Присутствовало достаточное разнообразие в изучаемых вопросах (психологии понимания моральных дилемм, нравственно-правовых представлений в российском менталитете, нравственных аспектов отношения личности к

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

деньгам), которые в дальнейшем и стали основными векторами внутри направления психологии нравственности (прежде всего и сначала, нравственные аспекты экономической активности, нравственные компоненты российского менталитета, позже – психология моральных феноменов, в том числе с позиций системно-эволюционного подхода (Журавлев, Костригин, 2023а)).

Таблица 1.

Распределение количества и объема статей в «Психологическом журнале» по психологии нравственности за 2002-2021 гг. (в скобках – данные отдельно по оригинальным и дискуссионным статьям).

Период	Количество публикаций	Объем (в авторских листах)
2002-2006	3 (3/0)	3,75 (3,75/0)
2007-2011	18 (5/13)	10,98 (7,05/3,93)
2012-2016	6 (6/0)	6,96 (6,96/0)
2017-2021	1 (1/0)	1,15 (1,15/0)
Всего	28 (15/13)	22,84 (18,91/3,93)

При этом постановка нравственно-психологических проблем и их обсуждение носили, скорее, свободный и несистематический характер, поэтому эти публикации не приводили в рамках первого пятилетия к возникновению дискуссий, которые в следующий период и в целом оказались наиболее значимым фактором результативности публикаций в «Психологическом журнале» по этому научному направлению.

Период 2007-2011 гг. имел наиболее высокие показатели количества и объема изданных журнальных статей. Однако стоит отметить отсутствие соответствия между ними – объем значительно ниже количества, если учитывать в качестве стандартного значения объема статьи в «Психологическом журнале» в один авторский лист (40 тыс. знаков). Это несоответствие связано с тем, что кроме собственно оригинальных

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

теоретических и эмпирических статей в данный период были опубликованы дискуссионные статьи, которые, как правило, имели небольшой объем. В этом периоде были проведены все три дискуссии, относившиеся к данному направлению исследований, – по нравственным проблемам современного российского общества (2009), о роли нравственной элиты в российском обществе (2010) и о психологических аспектах духовности (на примере духовного интеллекта и способностей) (2010). Статей по первой дискуссии было шесть, по второй – три, по третьей – четыре. По нашему мнению, эти дискуссии количественно и качественно (содержательно) продвинули разработку проблем по психологии нравственности, так как обусловили возникновение новых публикаций по результатам оригинальных статей авторов. Кроме того, в эти годы обсуждались вопросы нравственного самоопределения разных социально-демографических групп молодежи. Такое разнообразие как тем журнальных статей по психологии нравственности, так и видов публикаций и форм психологических исследований (представление результатов и их последующее обсуждение) способствовало самой активной за весь изучаемый период разработке проблем данного научного направления.

2012-2016 гг. характеризовались значительным спадом количества и объема статей, что, в первую очередь, связано с отсутствием дискуссий на страницах «Психологического журнала». В эти годы публиковались только оригинальные статьи, которые были посвящены обоснованию теоретико-методологических основ направления психологии нравственности, изучению нравственно-психологических компонентов экономического самоопределения предпринимателей и менеджеров, динамики ориентаций молодежи на морально-этические ценности, выявлению имплицитных представлений о характеристиках нравственной элиты, исследованию психологических аспектов этических (объяснения неэтичных поступков) и моральных (моральной оценки

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

действий) феноменов. Последние вопросы отражали то, что в тематике журнальных статей наблюдалась дифференциация векторов нравственно-психологических исследований.

Количество и объем публикаций в 2017-2021 гг. свидетельствовали почти об отсутствии статей по вопросам психологии нравственности сотрудников Института психологии РАН в «Психологическом журнале». Была опубликована только одна работа, находившаяся на пересечении психологии нравственности и исторической психологии и посвященная способам активизации морального духа в годы Великой Отечественной войны. Это могло быть вызвано продолжением изменений в рамках данного научного направления, вызванного внутринаучными причинами (дифференциацией проблематики, снижением интереса к изучаемым вопросам и др.) (Журавлев, Костригин, 2023а), что выразилось в некоторой приостановке разработки нравственно-психологических проблем, ожидании появления новых фундаментальных и прикладных подходов.

Для более дифференцированной оценки динамики количества и объема журнальных статей по психологии нравственности необходимо отметить, что если рассматривать в качестве основного показателя количество только оригинальных статей и исключить дискуссионные, то развитие данного направления будет носить более сглаженный и равномерный характер: в 2002-2006 гг. – три статьи, в 2007-2011 гг. – пять, в 2012-2016 гг. – шесть, в 2017-2021 гг. – одна. Согласно такой динамике, наиболее активная разработка нравственно-психологических вопросов относится к 2012-2016 гг., это же можно сказать и о широте рассмотренных вопросов в этих работах – наибольшее их количество относилось так же к 2012-2016 гг. Таким образом, можно обозначить *две линии динамики* количества журнальных публикаций – с учетом и без учета дискуссионных статей: в первом случае доминантой в

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

разработке научного направления являются дискуссии, т.е. создание пространства обсуждения на страницах журнала, во втором – оригинальные разработки основных авторов, составлявших ядро научно-исследовательского сообщества на базе Института психологии РАН и «Психологического журнала». На данный момент более глубокую роль и специфику обоих видов журнальных статей трудно оценить (на примере всего лишь одного научного направления), это будет возможно сделать в будущем при накоплении бóльшего объема данных, но сейчас необходимо зафиксировать их разное значение для развития направления психологии нравственности.

Таблица 2.

Количество новых и повторявшихся авторов статей в «Психологическом журнале» по психологии нравственности за 2002-2021 гг.

Период	Новые авторы	Сотрудники ИПРАН от общего числа новых авторов (в скобках – процент)	Повторявшиеся авторы (от двух раз и больше; в скобках – процент от общего количества авторов)	Сотрудники ИПРАН от общего числа повторявшихся авторов (в скобках – процент)
2002-2006	4	4 (100%)	0 (0%)	0 (0%)
2007-2011	14	11 (78,6%)	4 (28,6%)	3 (75%)
2012-2016	9	9 (100%)	1 (11,1%)	1 (100%)
2017-2021	1	1 (100%)	0 (0%)	0 (0%)
За весь период (2002-2021)	21	18 (85,7%)	7 (33,3%)	6 (85,7%)

Анализ количества и динамики авторов журнальных статей имеет ограничение, заключающееся в небольшом количестве первых. Однако можно сделать определенные выводы относительно формирования и функционирования научно-исследовательского сообщества по психологии нравственности на базе «Психологического журнала». Так, количество новых авторов на протяжении всех периодов имело тот же тренд и те же изменения,

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

что и количество статей (с учетом дискуссионных): в 2002-2006 гг. участвовал ограниченный круг авторов, что соответствовало началу становления направления; в 2007-2011 гг. этот показатель достиг максимального значения, в том числе за счет авторов дискуссионных статей, и свидетельствовал об активном вовлечении как сотрудников Института психологии РАН, так и внешних авторов к обсуждению нравственно-психологических вопросов; в 2012-2016 гг. количество новых авторов снизилось, образовалось *основное ядро исследователей* в рамках данного направления на базе журнала; в 2017-2021 гг. был только один автор, скорее, свидетельствовавший о присутствии данного направления, чем о его активном развитии.

Показатели повторявшихся авторов так же обладают очень небольшим диапазоном значений. Можно сделать вывод о том, что в целом наличие данной категории авторов в определенные периоды свидетельствует о развитии этого направления: это наблюдалось в 2007-2011 (наибольшее их количество, которое объясняется привлечением внешних исследователей в самой активной стадии разработки вопросов психологии нравственности) и 2012-2016 гг. (всего один автор, что все еще свидетельствовало о продолжении развития направления). Отсутствие повторно участвовавших в журнальных публикациях авторов в первое и последнее пятилетие демонстрировало сначала отсутствие ядра исследователей, а затем приостановку его деятельности (возможно переориентацию публикационной активности авторов на монографические работы и статьи в коллективных изданиях (Журавлев, Костригин, 2023а)). Учет количества повторявшихся авторов при анализе небольшого корпуса публикаций позволил уточнить характеристики динамики развития определенного научного направления: в данном случае в 2002-2006 и 2017-2021 гг. статьи по психологии нравственности все-таки публиковались, что могло интерпретироваться как разной степени активности разработка данной

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

области исследований, но отсутствие повторявшихся авторов, которое связывается с существованием ядра научно-исследовательского сообщества, обуславливает более строгую оценку динамики функционирования этого направления.

Анализ доли сотрудников Института психологии РАН среди авторов журнальных статей по психологии нравственности показывает, что они составляли ядро как новых, так и повторявшихся авторов (за исключением периода 2007-2011 гг.). Этот показатель отчетливо свидетельствует о том, что в «Психологическом журнале» нравственно-психологическую проблематику стабильно разрабатывали прежде всего авторы из Института психологии РАН, что обусловлено как научно-организационными причинами (постановкой задач со стороны руководства (Журавлев, 2007)), так и личным вовлечением отдельных сотрудников, что будет показано ниже.

Среди авторов, внесших наибольший вклад в публикационную активность по направлению психологии нравственности, преобладающее большинство составляют сотрудники Института психологии РАН (за исключением одного внешнего исследователя А.А. Федорова). Это также согласуется с показателями количества новых и повторявшихся авторов. Наибольшее количество статей опубликовали А.Б. Купрейченко и А.Л. Журавлев (как по общему количеству, так и по количеству оригинальных статей), которые были соавторами трех статей, что говорит о совместной разработке проблем психологии нравственности, идущей как сверху (от научного руководства), так и снизу (от научных интересов самого исследователя).

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

Таблица 3.

Частоты авторов статей в «Психологическом журнале» по психологии нравственности за 2002-2021 гг.

№ п/п	Авторы	Форма авторского участия	2002-2006	2007-2011	2012-2016	2017-2021	Всего по отдельной форме участия	Итого
1	М.И. Воловикова	автор оригинальной статьи	1	0	1	0	2	3
		автор дискуссионной статьи	0	1	0	0	1	
2	Е.И. Горбачева	автор оригинальной статьи	1	0	1	0	2	2
3	А.Л. Журавлев	автор оригинальной статьи	0	1	3	0	4	5
		автор дискуссионной статьи	0	1	0	0	1	
4	А.Б. Купрейченко	автор оригинальной статьи	1	2	1	0	4	6
		автор дискуссионной статьи	0	2	0	0	2	
5	Г.В. Ожиганова	автор оригинальной статьи	0	2	0	0	2	3
		автор дискуссионной статьи	0	1	0	0	1	
6	А.А. Федоров	автор дискуссионной статьи	0	2	0	0	2	2
7	А.В. Юревич	автор оригинальной статьи	0	1	1	0	2	2

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

Внутри данного авторского состава можно выделить группы по критерию должности в Институте психологии РАН: руководство – А.Л. Журавлев (директор) и А.В. Юревич (заместитель директора по научной работе), заведующие лабораториями – М.И. Воловикова, ведущие научные сотрудники – А.Б. Купрейченко, старшие научные сотрудники – Г.В. Ожиганова, соискатели – Е.И. Горбачева. Половина этих авторов относилась к управленческому составу, инициировала и организовывала проведение исследований в области психологии нравственности. Другие сотрудники являлись специалистами по конкретным вопросам данного направления (нравственным компонентам экономической активности, психологии духовных феноменов), при этом стоит отметить присутствие среди авторов, внесших наибольший вклад в разработку нравственно-психологических проблем, совсем молодого в научном смысле представителя – соискателя Е.И. Горбачевой, работавшей под научным руководством А.Б. Купрейченко. С одной стороны, это говорит о перспективности данной проблематики, ее новизне, что привлекает всегда молодых исследователей возможностью стоять у истоков зарождения определенной области исследований, с другой – о небольшом количестве авторитетных авторов, заинтересованных в разработке нового направления. Возможно, это связано с высокой сложностью и признававшейся размытостью принципов и оснований теоретических и эмпирических исследований в области психологии нравственности.

Среди представителей других организаций наибольшее авторское участие внес А.А. Федоров (Новосибирский государственный университет). Разработка вопросов психологии нравственности на базе «Психологического журнала» тем самым вышла за границы Института психологии РАН, однако была привлечена лишь одна организация. Более того, публикации А.А. Федорова были дискуссионного характера, таким образом, его функция заключалась в оценке и

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

уточнении результатов исследований других авторов, а не в предложении собственных решений.

Дополнительный анализ может быть проведен на основе разделения частот авторов по публикациям оригинального и дискуссионного видов. Доминирующим видом у всех авторов из Института психологии РАН являлись оригинальные статьи, дискуссионные же занимали от 20% до 33% среди общего количества. Это говорит о том, что основная разработка проблем направления психологии нравственности заключалась в подготовке теоретических и эмпирических исследований нравственно-психологических вопросов; участие в дискуссии выполняло социальную функцию – закрепляло определенную тему в научно-исследовательском пространстве и фиксировало конкретного автора в качестве активного исследователя в данной области. Две дискуссионные статьи внешнего автора А.А. Федорова свидетельствовали о формальном участии других психологических центров и недостаточном на тот период внимании к публикационному пространству по психологии нравственности на базе «Психологического журнала».

Наконец, отметим то, что в 2017-2021 гг. никто не опубликовал статью из ведущих авторов по направлению психологии нравственности. Этот аспект авторства дополнительно подтверждает снижение активности по данному направлению и является индикатором возникших трудностей в дальнейшей разработке нравственно-психологических проблем в публикационном пространстве «Психологического журнала».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенный количественный анализ корпуса журнальных статей Института психологии РАН по психологии нравственности показал специфику разработки научных проблем на базе «Психологического журнала» и дополнил

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

результаты исследования корпуса изданий по данному научному направлению (Журавлев, Костригин, 2023а). Важные аспекты рассмотрения журнальных публикаций проявились в установлении периода активной разработки нравственно-психологической проблематики (2007-2011 гг.) среди обоих корпусов, определении доминирующей принадлежности авторов журнальных публикаций к аффилированной с журналом организации (Институту психологии РАН), дополнении авторского вклада отдельных исследователей в разработку проблем психологии нравственности (которые, вероятно, из-за личных предпочтений выбирали журнальный тип публикаций). Во второй части статьи будут представлены результаты тематического и наукометрического анализа журнального корпуса статей, которые позволят дополнить предметное и терминологическое поле исследований по психологии нравственности на базе Института психологии РАН, выявленное при анализе научных изданий, а также уточнить место журнальных статей по рассматриваемому направлению среди всех публикаций «Психологического журнала».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Анцупов А.Я., Кандыбович С.Л., Тимченко Г.Н.* Проблемы отечественной психологии. Указатель 1410 докторских диссертаций (1935-2019 гг.). М.: Проспект, 2020.
- Артемьева О.А., Синева О.В.* Исследовательская и практическая психология в России первой половины XX в.: анализ публикационной активности лидеров научно-практических течений // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Психология. 2018. Т. 25. С. 3-13.
- Белопольский В.И., Костригин А.А., Журавлев А.Л.* Годы, люди, книги: научно-издательская деятельность Института психологии РАН (1972-2021). Часть I. Научно-организационные и библиометрические аспекты // Психологический журнал. 2022. Т. 43. № 6. С. 5-17.
- Евдокимов В.И., Зотова А.В., Рыбников В.Ю.* Медицинская психология: наукометрический анализ диссертационных исследований (1980-2012 гг.). СПб.: Политехника-сервис, 2013.

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

- Елисеева И.Н., Олейник Ю.Н.* Наукометрический анализ как метод изучения состояния и динамики научного направления (на примере использования категории «индивидуальность» в названиях диссертационных исследований 1992-2018 гг.) // *Методология, теория, история психологии личности* / Отв. ред. А.Л. Журавлев, Е.А. Никитина, Н.Е. Харламенкова. М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2019. С. 218-233.
- Журавлев А.Л.* Основные тенденции развития психологических исследований в Институте психологии РАН // *Психологический журнал*. 2007. Т. 28. № 6. С. 5-18.
- Журавлев А.Л., Костригин А.А.* Количественный анализ изданий Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть I. Библиометрический анализ // *Психологический журнал*. 2023(а). Т. 44. № 3. С. 71-82.
- Журавлев А.Л., Костригин А.А.* Количественный анализ изданий Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть II. Наукометрический анализ // *Психологический журнал*. 2023(б). Т. 44. № 4. С. 94-103.
- Журавлев А.Л., Костригин А.А.* Предпосылки формирования научного направления психологии нравственности в Институте психологии РАН в советский и постсоветский периоды // *Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология*. 2023(в). Т. 8. № 1 (29). С. 6-54. DOI: 10.38098/ipran.sep_2023_29_1_01
- Зуев К.Б.* Издательская серия Труды молодых ученых Института психологии РАН: социокультурный и наукометрический анализ // *Ученые записки Института психологии РАН*. 2022. Т. 2. № 4 (6). С. 63-82.
- Зуев К.Б., Нестик Т.А.* Библиометрический анализ развития основных направлений психологических исследований (по данным WoS и статистике поисковых запросов Google) // *Психологическое знание: современное состояние и перспективы развития* / Отв. ред. А.Л. Журавлев, А.В. Юревич. М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2018. С. 671-697.
- Ковалева Ю.В., Журавлев А.Л., Костригин А.А.* Электронному журналу «Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология» пять лет: наукометрический анализ итогов работы // *Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология*. 2021. Т. 6. № 3 (23). С. 272-301. DOI: 10.38098/ipran.sep_2021_23_3_11.
- Костригин А.А., Журавлев А.Л.* Количественный анализ изданий Института психологии РАН по научному направлению методологии психологии в 2002-2021 гг. // *Психологический журнал*. 2022. Т. 43. № 5. С. 99-120.
- Лившиц В.М., Крылова Н.В.* Наукометрический анализ материалов «Психологического журнала» за 10 лет // *Психологический журнал*. 1990. Т. 11. № 6. С. 118-123.

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

Мазилев В.А., Сленко Ю.Н. Психология в объективе наукометрии // Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология. 2021. Т. 6. № 3 (23). С. 342-367. DOI: 10.38098/ipran.sep_2021_23_3_13.

Моргун А.Н., Олейник Ю.Н., Журавлев А.Л. Тематические направления отечественной истории психологии как внутренние факторы развития отрасли: наукометрический анализ на материале РИНЦ // Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология. 2021. Т. 6. № 1 (21). С. 219-251. DOI: 10.38098/ipran.sep.2021.21.1.009.

Моргун А.Н., Олейник Ю.Н., Журавлев А.Л. Научное сотрудничество организаций в информационном пространстве «Психологического журнала» // Институт психологии Российской академии наук. Организационная психология и психология труда. 2022(а). Т. 7. № 4. С. 115-145. DOI: 10.38098/ipran.opwp_2022_25_4_006.

Моргун А.Н., Олейник Ю.Н., Журавлев А.Л. Цитируемость «Психологического журнала» в информационном пространстве ведущих мировых научных изданий // Психологический журнал. 2022(б). Т. 43. № 6. С. 105-118.

Сарыбеков М.Н., Сыдыкназаров М.К. Словарь науки. Общенаучные термины и определения, науковедческие понятия и категории. Алматы: Триумф «Т», 2008.

Фролова С.В. Актуальное проблемное поле и перспективы психологии в публикациях одного года // Новые тенденции и перспективы психологической науки / Отв. ред. А.Л. Журавлев, А.В. Юревич. М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2019. С. 242-296.

BIBLIOGRAFICHESKIJ SPISOK

Antsupov A.Ya., Kandybovich S.L., Timchenko G.N. Problemy otechestvennoi psikhologii. Ukazatel' 1410 doktorskikh dissertatsii (1935-2019 gg.). М.: Prospekt, 2020.

Artemieva O.A., Sineva O.V. Issledovatel'skaya i prakticheskaya psikhologiya v Rossii pervoi poloviny XX v.: analiz publikatsionnoi aktivnosti liderov nauchno-prakticheskikh techenii // Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Psikhologiya. 2018. Т. 25. S. 3-13.

Belopolsky V.I., Kostrigin A.A., Zhuravlev A.L. Gody, lyudi, knigi: nauchno-izdatel'skaya deyatel'nost' Instituta psikhologii RAN (1972-2021). Chast' I. Nauchno-organizatsionnye i bibliometricheskie aspekty // Psikhologicheskii zhurnal. 2022. Т. 43. № 6. S. 5-17.

Evdokimov V.I., Zotova A.V., Rybnikov V.Yu. Meditsinskaya psikhologiya: nauko-metricheskii analiz dissertatsionnykh issledovaniy (1980-2012 gg.). SPb.: Politehnika-servis, 2013.

Eliseeva I.N., Oleinik Yu.N. Nauko-metricheskii analiz kak metod izucheniya sostoyaniya i dinamiki nauchnogo napravleniya (na primere ispol'zovaniya kategorii «individual'nost'» v nazvaniyakh dissertatsionnykh issledovaniy 1992-2018 gg.) // Metodologiya, teoriya, istoriya

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

psikhologii lichnosti / *Otv. red. A.L. Zhuravlev, E.A. Nikitina, N.E. Kharlamenkova. M.: Izd-vo «Institut psikhologii RAN», 2019. S. 218-233.*

Zhuravlev A.L. Osnovnye tendentsii razvitiya psikhologicheskikh issledovaniy v Institute psikhologii RAN // *Psikhologicheskii zhurnal. 2007. T. 28. № 6. S. 5-18.*

Zhuravlev A.L., Kostrigin A.A. Kolichestvennyi analiz izdaniy Instituta psikhologii RAN po nauchnomu napravleniyu psikhologii нравственности v 2002-2021 gg. Chast' I. Bibliometricheskii analiz // *Psikhologicheskii zhurnal. 2023(a). T. 44. № 3. S. 71-82.*

Zhuravlev A.L., Kostrigin A.A. Kolichestvennyi analiz izdaniy Instituta psikhologii RAN po nauchnomu napravleniyu psikhologii нравственности v 2002-2021 gg. Chast' II. Naukometricheskii analiz // *Psikhologicheskii zhurnal. 2023(b). T. 44. № 4. S. 94-103.*

Zhuravlev A.L., Kostrigin A.A. Predposylki formirovaniya nauchnogo napravleniya psikhologii нравственности v Institute psikhologii RAN v sovetskii i postsovetskii periody // *Institut psikhologii Rossiiskoi akademii nauk. Sotsial'naya i ekonomicheskaya psikhologiya. 2023(v). T. 8. № 1 (29). S. 6-54. DOI: 10.38098/ipran.sep_2023_29_1_01.*

Zuev K.B. Izdatel'skaya seriya Trudy molodykh uchenykh Instituta psikhologii RAN: sotsiokul'turnyi i naukometricheskii analiz // *Uchenye zapiski Instituta psikhologii RAN. 2022. T. 2. № 4 (6). S. 63-82.*

Zuev K.B., Nestik T.A. Bibliometricheskii analiz razvitiya osnovnykh napravleniy psikhologicheskikh issledovaniy (po dannym WoS i statistike poiskovykh zaprosov Google) // *Psikhologicheskoe znanie: sovremennoe sostoyanie i perspektivy razvitiya / Otv. red. A.L. Zhuravlev, A.V. Yurevich. M.: Izd-vo «Institut psikhologii RAN», 2018. S. 671-697.*

Kovaleva Yu.V., Zhuravlev A.L., Kostrigin A.A. Elektronnomu zhurnalu «Institut psikhologii Rossiiskoi akademii nauk. Sotsial'naya i ekonomicheskaya psikhologiya» pyat' let: naukometricheskii analiz itogov raboty // *Institut psikhologii Rossiiskoi akademii nauk. Sotsial'naya i ekonomicheskaya psikhologiya. 2021. T. 6. № 3 (23). S. 272-301. DOI: 10.38098/ipran.sep_2021_23_3_11.*

Kostrigin A.A., Zhuravlev A.L. Kolichestvennyi analiz izdaniy Instituta psikhologii RAN po nauchnomu napravleniyu metodologii psikhologii v 2002-2021 gg. // *Psikhologicheskii zhurnal. 2022. T. 43. № 5. S. 99-120.*

Livshits V.M., Krylova N.V. Naukometricheskii analiz materialov «Psikhologicheskogo zhurnala» za 10 let // *Psikhologicheskii zhurnal. 1990. T. 11. № 6. S. 118-123.*

Mazilov V.A., Slepko Yu.N. Psikhologiya v ob"ektive naukometrii // *Institut psikhologii Rossiiskoi akademii nauk. Sotsial'naya i ekonomicheskaya psikhologiya. 2021. T. 6. № 3 (23). S. 342-367. DOI: 10.38098/ipran.sep_2021_23_3_13.*

Morgun A.N., Oleinik Yu.N., Zhuravlev A.L. Tematicheskie napravleniya otechestvennoi istorii psikhologii kak vnutrennie faktory razvitiya otrasli: naukometricheskii analiz na materiale

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

RINTs // Institut psikhologii Rossiiskoi akademii nauk. Sotsial'naya i ekonomicheskaya psikhologiya. 2021. T. 6. № 1 (21). S. 219-251. DOI: 10.38098/ipran.sep.2021.21.1.009.

Morgun A.N., Oleinik Yu.N., Zhuravlev A.L. Nauchnoe sotrudnichestvo organizatsii v informatsionnom prostranstve «Psikhologicheskogo zhurnala» // Institut psikhologii Rossiiskoi akademii nauk. Organizatsionnaya psikhologiya i psikhologiya truda. 2022(a). T. 7. № 4. S. 115-145. DOI: 10.38098/ipran.opwp_2022_25_4_006.

Morgun A.N., Oleinik Yu.N., Zhuravlev A.L. Tsitiruemost' «Psikhologicheskogo zhurnala» v informatsionnom prostranstve vedushchikh mirovykh nauchnykh izdaniy // Psikhologicheskii zhurnal. 2022(b). T. 43. № 6. S. 105-118.

Sarybekov M.N., Sydyknazarov M.K. Slovar' nauki. Obshchenauchnye terminy i opredeleniya, naukovedcheskie ponyatiya i kategorii. Almaty: Triumf «Т», 2008.

Frolova S.V. Aktual'noe problemnoe pole i perspektivy psikhologii v publikatsiyakh odnogo goda // Novye tendentsii i perspektivy psikhologicheskoi nauki / Otv. red. A.L. Zhuravlev, A.V. Yurevich. M.: Izd-vo «Institut psikhologii RAN», 2019. S. 242-296.

А.Л. Журавлев, А.А. Костригин

Количественный анализ журнальных публикаций Института психологии РАН по научному направлению психологии нравственности в 2002-2021 гг. Часть 1: Библиометрический анализ

QUANTITATIVE ANALYSIS OF JOURNAL PUBLICATIONS OF THE INSTITUTE OF PSYCHOLOGY OF THE RAS IN THE SCIENTIFIC DIRECTION OF PSYCHOLOGY OF MORALITY IN 2002-2021. PART 1: BIBLIOMETRIC ANALYSIS**

A.L. Zhuravlev*, A.A. Kostrigin**

*Full member of Russian Academy of Sciences, professor, scientific adviser, Institute of Psychology, Russian Academy of Sciences; 13-1, Yaroslavskaya str., Moscow, 129366; e-mail: alzhuravlev2018@yandex.ru

**Ph.D. (psychology), research fellow, the same place; e-mail: artdzen@gmail.com

Summary. In the article, the authors examine the corpus of articles of the «Psychological Journal» in the scientific direction of psychology of morality for 2002-2021. The corpus of journal articles is substantiated as a promising object for studying the development of scientific directions within a scientific organization. «Psychological Journal» was chosen as the main periodical for publishing the works of employees of the Institute of Psychology of the Russian Academy of Sciences, reflecting the leading trends in psychological research of this organization. The corpus included articles by authors from the Institute of Psychology of the Russian Academy of Sciences and external researchers who participated in the discussions; all articles can be divided into two types – original (in which the authors present their own theoretical and empirical research, and also invite to discussion) and discussion (in which the authors respond to an original article in the same journal in the form of discussing research results or raising questions). In the first part of the article, the bibliometric analysis of original and discussion articles on psychology of morality is carried out, indicators of the number and volume of works, the number and frequency of published authors are determined. The field of psychology of morality developed most actively in 2007-2011, which was expressed in the largest number of published articles. The main reason for the intensive development of moral-psychological issues was the holding of three discussions on the pages of the «Psychological Journal», which attracted a large number of authors, including external ones, and also consolidated the terminological apparatus of moral psychology. The leading role in the development of this scientific direction was played by the staff of the Institute of Psychology of the RAS, they also formed the core of the research community on psychology of morality in the «Psychological Journal». It is concluded that consideration of the corpus of journal publications enriches the analysis of the development of a scientific direction within a particular research center.

Keywords: history of psychology, psychology of morality, psychology of spirituality, Institute of Psychology of the Russian Academy of Sciences, scientific direction, research center, bibliometric analysis, «Psychological journal», journal publications.

** The research was carried out according to the state assignments № 0138-2024-0010.